



Posudek oponenta na diplomovou práci

Petr Tengler: Vybrané otázky trestního řízení ve věcech mládeže

Předložená diplomová práce se zabývá problematikou trestního řízení ve věcech mladistvých, přičemž zvýšená pozornost je věnována zejména specifikům týkajícím se samotného průběhu řízení a subjektů a dalších osob, které mají s trestním řízením ve věcech mladistvých co dočinění, požadavku na ochranu soukromí mladistvého a dalších jeho práv v trestním řízení a některým dalším vybraným aspektům uvedeného tématu. Otázky související s juvenilním trestním právem hmotným i procesním jsou stále živé a diskutované, proto lze výběr tématu hodnotit pozitivně.

Práce byla zkontrolována anti-plagiátorským systémem a nebyla zjištěna významná shoda s jinými díly.

Předložená diplomová práce má rozsah 77 stran vlastního textu, který je v souladu se schváleným zadáním členěn do šesti hlavních částí:

1. Úvod
2. Teoretická část – vymezení základních pojmů
3. Specifika trestního řízení ve věcech mládeže
4. Komparace se zahraniční úpravou
5. Úvahy de lege ferenda
6. Závěr

Práce dále obsahuje anglické resumé a závěrečný seznam použité literatury a dalších zdrojů.

Práce je z formálního hlediska na dobré úrovni. Diplomant se ve svém jazykovém projevu nedopouští významnějších chyb, celková úprava textu je přehledná. Práce se dobře čte. Diplomant též řádně odkazuje na použitou literaturu a další prameny, které dále uvádí v závěrečném seznamu použité literatury, nicméně by bylo žádoucí dodržovat v celé práci jednotnou formu těchto odkazů.

Pokud jde o obsahovou stránku práce, diplomant zpracoval téma pečlivě s využitím velice solidního rozsahu odborné literatury a dalších pramenů, a to nejen tuzemských, ale i zahraničních. Poměrně podrobně analyzoval některé otázky zadaného tématu, například se věnoval detailně průběhu trestního řízení ve věcech mladistvých, problematice vazby a možnostem jejího nahrazení u mladistvých obviněných, neopomíjí ani specifika dokazování, především pak výslechu mladistvého obviněného. Velice zajímavá je kapitola zabývající se rolí

Probační a mediační služby v trestních věcech mladistvých, kde se diplomant dotýká i problematiky výkonu některých opatření ukládaných mladistvým za provinění a také využití některých odklonů v trestním řízení proti mladistvým. V komparativní části práce se diplomant podává jednak základní přehled právní úpravy trestního řízení ve věcech mládeže ve vybraných státech (Slovensko, Německo, Anglie, Kanada, USA) a je v této souvislosti schopen i určitého srovnání jak s českou právní úpravou, tak v rámci těchto jednotlivých zahraničních úprav. V úvahách de lege ferenda se věnuje elektronickému monitoringu a jeho možnému využití jak při výkonu trestu domácího vězení, tak i v jiných směrech (např. při kontrole dodržování soudem uložených omezení či povinností, ale např. také jako další alternativa k vzetí do vazby) Návrhy diplomanta v naznačených směrech jsou jistě podnětné, otázkou je faktická možnost jejich realizace v současných podmínkách. Dále se diplomant částečně mimo zadané téma zabývá otázkou možného snížení věkové hranice trestní odpovědnosti. Podle jeho názoru jedním z řešení by bylo tuto hranici snížit až na 12 let, ale jen u zvlášť závažných provinění. Diplomant zde užívá formulaci „..., které *prokazatelně* spáchaly ...“. Myslím, že výraz „prokazatelně“ je nadbytečný, protože vždy by muselo být prokázáno spáchání daného činu. Otázkou je také (když už bychom s ohledem na „retributivní“ založení české společnosti připustili možnost takového snížení věkové hranice trestní odpovědnosti) poměrně široký okruh zvlášť závažných provinění. K tomuto tématu se ale diplomant může vyjádřit i při ústní obhajobě.

Celkově práci hodnotím velice pozitivně, a proto ji doporučuji k ústní obhajobě.

Otázka pro účely ústní obhajoby:

1. Charakterizujte restorativní a retributivní pojetí trestní spravedlnosti.
2. Jaká jsou specifika obhajoby mladistvého?

Návrh klasifikace: *výborně*



JUDr. Simona Stočesová, LL. M., Ph.D.

Západočeská univerzita v Plzni
Fakulta právnická
Katedra trestního práva